
Pecovskonovoveský

spravodajca

Noviny obce Pečovská Nová Ves    •    štvrťročník    •    ročník XXXI.    •    číslo 3/2025

PEČOVSKONOVOVESKÝ JARMOK



Vážení spoluobčania,
čas nezadržateľne plynie, do tried škôl 
opäť usadli žiaci, leto vystriedala pes-
trofarebná jeseň a my k vám opäť pri-
chádzame s novým vydaním obecného 
spravodajcu, aby sme vám priniesli  
informácie o tom, čo sa za uplynulé tri 
mesiace v obci udialo, kam sme sa po-
sunuli, čo sme ukončili, čo začali a čo 
v blízkej budúcnosti pripravujeme.

Na rozdiel od väčšiny ľudí sme čas 
prázdnin a dovoleniek prežili v plnom 
pracovnom nasadení a bez dovoleniek. 
Čulý ruch v  miestnej základnej ško-
le neutíchol ani cez prázdniny. Žiakov 
a učiteľov v  škole vystriedali stavební 
robotníci a stavebná technika. Na roz-
siahlu rekonštrukciu a  modernizáciu 
základnej školy sme mali necelé dva 
mesiace. Práce na stavbe napredovali 
intenzívnym tempom, boli priebežne 
kontrolované a osobitne sa sledova-
lo dodržiavanie harmonogramu prác. 
Naše úsilie nebolo márne. V piatok 
22. augusta 2025 sme od zhotoviteľa 
slávnostne prevzali zrealizované dielo 
a v podvečer sme ho v prítomnosti po-
zvaných hostí a širokej verejnosti fyzic-
ky predstavili a predviedli v praxi.

Splnili sme cieľ, ktorý sme si stanovi-
li. Spočíval v tom, aby žiaci 1. septem-
bra 2025 nastúpili v novom školskom 
roku 2025/2026 do vynovených a zmo-
dernizovaných priestorov miestnej zá-
kladnej školy.

Počas prázdnin sme úspešne zrea-
lizovali projekt s  názvom „Bike point 
Pečovská Nová Ves, p.č. KN-C 1471/34 
a  1471/15“. Vďaka dotácii z  Pôdohos-
podárskej platobnej agentúry sme  
na hranici katastra s obcou Ľutina vy-
budovali cykloprístrešok s  príslušným 
mobiliárom. Projekt dotvárajú infor-
mačné tabule s  aktuálnymi mapami 

a  prezentáciou dominánt okolia ako 
aj fauny a flóry pohoria Čergov.

Cez prázdniny sme úspešne dokon-
čili, skolaudovali a uviedli do užívania 
projekt zameraný na obnovu ul. Ľutin-
skej formou vodozádržných opatrení 
s cieľom čo najviac zadržať povrchovú 
vodu v systéme. Popri výmene neprie-
pustných povrchov za zatrávňovacie 
bloky došlo v riešenej lokalite k úprave 
terénu, výsadbe zelene a stromov a do-
plneniu vkusného mobiliáru.

Veríme, že obyvatelia ul. Ľutinskej 
zrealizovaný projekt ocenia, že im bude 
slúžiť k spokojnosti a súčasne poskyt-
ne krásny pohľad na prírodu pre oko-
loidúcich užívateľov cyklochodníka,  
či cestujúcich do okolitých obcí v doli-
ne Čergova. 

Čo sme si pred časom zasiali, teraz 
priebežne žneme.

Na prelome mesiacov august a sep-
tember sme uspeli so žiadosťou o ne-
návratný regionálny príspevok na reali-
záciu projektu s názvom „Vybudovanie 
rozhľadne v obci Pečovská Nová Ves  
ako doplnkovej slu by v cestovnom ru-
chu“. Vďaka získanému príspevku a do-
tácii z Úradu vlády SR do konca roka 
2025 vyrastie v  obci v  lokalite Mníše 
nová turistická atrakcia - štvorpodlažná,  
16 metrov vysoká rozhľadňa. 

Začiatkom septembra 2025 sa nám 
podarilo získať od Ministerstva dopravy 
Slovenskej republiky nenávratnú dotá-
ciu a od Štátneho fondu rozvoja bývania 
finančnú podporu na výstavbu ďalších 
dvoch nájomných bytových domov A3 
a A4 s 24 nájomnými bytmi a technic-
kej infraštruktúry ako ich príslušenstva  
na ul. Kvetnej v  Pečovskej Novej Vsi. 
Hneď v  septembri sme začali s  ich 
výstavbou, ktorú mienime ukončiť do 
jesene 2026. Treťou etapou výstavby 
bytových domov plánujeme splniť cieľ, 
ktorý sme si pred časom stanovili vy-
budovať v obci od roku 2022 do roku 
2026 naše malé sídlisko so šiestimi 
bytovými domami a so 72 nájomnými 
bytmi a komplexnou infraštruktúrou.

Vďaka získanej nenávratnej finančnej 
dotácii od Ministerstva financií Sloven-
skej republiky na individuálne potreby 
obce sme v septembri 2025 na miest-
nom cintoríne odstránili staré, poško-
dené a  nevyhovujúce oplotenie a  na-
hradili sme ho novým, štýlovo ladiacim 
s budovou domu smútku a existujúcim 
oplotením z ul. Mlynskej. 

Ako sme vás už informovali, na pre-
lome mesiacov máj a  jún boli našej 
obci schválené a  podporené viaceré 
žiadosti o  poskytnutie nenávratných 
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zdrojov na sanáciu nelegálnych sklá- 
dok odpadu v  lokalite ul. Rómskej,  
na rozšírenie verejnej splaškovej ka-
nalizácie na ul. Rómskej a na pro-
jektovú prípravu podpory sociálno- 
ekonomického začlenenia margina-
lizovaných komunít v  rozsahu do-
kumentácie pre sociálne nájomné 
bývanie a rozšírenie verejného vo-
dovodu a  verejnej splaškovej kana-
lizácie v lokalitách ul. Ľutinská smer  
ul. Rómska a  ul. Ľutinská smer ul. 
Kvetná (okolo kríža). Mesiace júl,  au-
gust a september sme popri všetkých 
vymenovaných aktivitách a  príprave 
27. ročníka Pečovskonovoveského re-
meselného jarmoku strávili admini-
stratívnym zúradovaním vyššie uve-
dených schválených projektov, ich 
zazmluvnením a realizáciou verejných 
obstarávaní s  cieľom čo najskôr začať 
s  realizáciou podporených projektov. 
V  mesiaci september bolo odovzda-
né stavenisko na rozšírenie verejnej 
splaškovej kanalizácie na ul. Rómskej, 
v realizácii je príprava projektovej do-
kumentácie na rozšírenie verejného 
vodovodu a  verejnej kanalizácie lo-
kalitách ul. Ľutinská smer ul. Rómska  
a  ul. Ľutinská smer ul. Kvetná (okolo 
kríža), ako aj   príprava dokumentácie 
pre sociálne nájomné bývanie na ul. 
Rómskej. Aktuálne prebieha verejné 
obstarávanie na dodávateľa služby 
sanácie nelegálnych skládok odpadu 
v lokalite ul. Rómskej.

V  závere mesiaca september sme 
uspeli so žiadosťou o  získanie nená-
vratnej dotácie na sanáciu havarijného 
stavu prístreškov nad hlavnými vchod-
mi A a B do základnej školy. Už v najbliž-
šom čase naša základná škola dostane 
dva nové prístrešky, nakoľko tie súčasné 
sú zjavne poškodené a nachádzajú sa  

v havarijnom stave. Opäť je to príklad 
našej aktivity a  hlavne starostlivos-
ti obce o  čo najlepšie podmienky pre 
školu, jej žiakov a zamestnancov.

Najnovšie naša obec bola Prešov-
ským samosprávnym krajom vybra-
tá do projektu integrovanej územnej 
stratégie PSK s  názvom „Výstavby 
terminálov integrovanej osobnej pre-
pravy, prestupných uzlov a  záchyt- 
ných parkovísk v SPR Šariš pozdĺž pre-
pravnej osi Kysak - Prešov - Sabinov 
- Lipany“ financovaného z európskych 
zdrojov. Cieľom projektu je vybudo-
vať v katastri obce Pečovská Nová Ves 
verejno-prospešnú stavbu - záchytné 
parkovisko s  príslušnou infraštruk-
túrou pri železničnej zastávke na ul. 
Kostolnej, majúce potenciál prispieť  
k zefektívneniu a zatraktívneniu želez-
ničnej dopravy v širšom regióne okres-
ného mesta Sabinov a doliny Čergova. 
Z  množstva zapojených samospráv  
do predmetného projektu (všetky na 
uvedenej trase) bola do schvaľovacie-
ho procesu na koordinačnej rade PSK 
za okres Sabinov popri dvoch mestách 
v okrese vybraná obec Pečovská Nová 
Ves.

V uplynulých dňoch sme podali žia-
dosť o  získanie nenávratných zdrojov 
v rámci výzvy na rozvoj cestovného ru-
chu na modernizáciu oddychovej zóny 
na ul. Kostolnej. Projekt rieši sanáciu 
havarijného stavu detského ihriska pri 
futbalovom ihrisku, výmenu hracích 
prvkov, doplnenie nových hracích zo-
stáv, skákacích trampolín, vybudovanie 
nových tartanových dopadových plôch, 
zóny zelene, solárne nasvietenie areálu 
s  kamerovým systémom,  elekronabí-
jačkou na bicykle a ďalším mobiliárom.

Napriek množstvu vymenovaných 
podporených projektov, ktoré sa nachá-

dzajú v rôznych fázach realizácie, v sú-
časnosti máme ešte viacero podaných 
projektov zameraných na podporu in-
vestičných aktivít obce, o  ktorých do-
posiaľ ešte nie je rozhodnuté a my ne-
trpezlivo čakáme na pozitívne konečné 
verdikty riadiacich orgánov. Súbežne 
máme pripravené, resp. pripravujeme 
ďalšie podklady pre prípad vyhlásenia 
výziev na poskytnutie nenávratných 
zdrojov na realizáciu nových investícii. 
Máme na mysli projekty na budova-
nie miestnych komunikácií, vodovodov 
a  kanalizácie v  obci, materskej školy, 
ktoré vieme ihneď podávať.

Ako ste si mali možnosť všimnúť, 
vyratúvanie výsledkov našej práce  
za uplynulé obdobie sa zväčša deje 
pomenovaním množstva podporených 
žiadostí o  poskytnutie nenávratných 
dotácii s  nulovým, resp. minimálnym 
spolufinancovaním obce. Je skutočnos-
ťou, že práve možnosť čerpania euro-
fondov a vysoká úspešnosť v ich čerpa-
ní nám v týchto ekonomicky náročných 
časoch konsolidácie pomáha budovať 
našu obec, rozvíjať ju a  posúvať ju 
vpred. Obec nedisponuje zďaleka ta-
kým množstvom vlastných zdrojov, aby 
mnohé zrealizované investície dokáza-
la vyfinancovať z  obecnej pokladnice. 
Vlastné zdroje obce tak môžeme pou-
žívať práve na prípravu našich zámerov 
a  cieľov, ako aj iných aktivít, o  ktoré 
máme záujem. Vďaka takto získaným 
zdrojom obec v  súčasnosti hospodári 
s historicky najvyšším rozpočtom ata-
kujúcim sumu osem miliónov Eur.

Súbežne s  vyššie uvedenými aktivi-
tami sme sa konečne pohli aj s pripra-
vovanými zmenami Územného plánu 
obce v znení jeho dodatkov a zmien č.3, 
ktoré sa blížia do svojej finálnej fázy.

Investície do našich škôl a trvalá sta-
rostlivosť o nich zo strany obce pris-
pievajú k zvyšovaniu ich atraktivity.  
V školskom roku 2025/2026 máme 
podľa vyjadrenia vedenia školy v zá-
kladnej škole historicky najvyšší dote-
rajší počet žiakov – 450. Spolu s uve- 
denou informáciou nám na obec bola 
doručená žiadosť vedenia školy o po-
trebu rozšíriť priestorové kapacity zá-
kladnej školy na ul. Školskej 459/12 
v Pečovskej Novej Vsi od budúceho 
školského roka vzhľadom na naras-
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tajúci stav žiakov v základnej škole.   
Na uvedenú skutočnosť operatívne za-
reagovalo obecné zastupiteľstvo obce 
a ako najrýchlejšie, najekonomickejšie 
a najefektívnejšie prijalo rozhodnutie 
o schválení zámeru zmeniť využitie 
voľných priestorov vo vlastníctve obce, 
konkrétne plne zrekonštruovanej bu-
dovy prevádzkovo-vzdelávacieho cen-
tra na ul. Kvetnej 639/32 v Pečovskej 
Novej Vsi (bývalé komunitné centrum), 
do ktorých by sa od budúceho školské-
ho roku mohli presťahovať všetky špe-
ciálne triedy s celkovým počtom cca. 50 
žiakov. V navrhovanom objekte by boli 
ako jeden ucelený blok detašovaným 
pracoviskom miestnej ZŠ s MŠ. Uvoľne-
né priestory v základnej škole bude tak 
možné využiť podľa potrieb školy pre 
vytvorenie ďalších tried. Takéto rieše-
nie vzniknutej situácie sa nám javí le-
gitímne a vysoko racionálne.

Dlhodobým problémom s ktorým sa 
v obci boríme sú túlavé psy a to nielen 
v  lokalitách obývaných marginalizo-
vanou rómskou komunitou, ale často 
aj priamo na obci. Už niekoľko rokov 
opakovane na rôznych úrovniach bije-
me na poplach a žiadame štát a kom-
petentných o pomoc pri riešení vypuk-
lého problému, ktorý už dávno prerás-
tol prípustné hranice. Hoci po dlhšom 
čase, ale predsa len, naše slová padli  
na úrodnú pôdu. Obec Pečovská Nová 
Ves ako jedna z prvých na území Slo-
venska bola zaradená do pilotného 
projektu Ministerstva pôdohospodár-
stva SR. Míľový krok na ceste s riešením 
problematiky túlavých psov sme v obci 
urobili v  stredu 10. septembra 2025, 
kedy sa na našom území uskutočnila 
spoločná súčinnostná akcia obce, ve-
terinárnej správy a neziskových orga-
nizácií zameraných na ochranu zvierat, 
cielená na riešenie problematiky tú-

lavých psov v inkriminovanej lokalite 
obce. Akcia priniesla očakávaný efekt, 
ktorý mnohí vnímame pozitívne. Akcia 
dala stop agresívnym psom na inkrimi-
novaných miestach v obci, o ktorých sa 
ich majitelia nestarali. Bližšie sa o akcii 
dočítate v  samostatnom článku tohto 
vydania obecného spravodajcu.

Popri investičných aktivitách sa naša 
pozornosť upriamuje aj na tie nein-
vestičné, zamerané na rozvoj kultúry, 
podporu duchovného dedičstva, cez-
hraničnej spolupráce, ale aj rozvíjanie 
činností zameraných na   zamedzenie 
sociálneho vylúčenia seniorov na okraj 
spoločnosti, či búranie bariér medzi 
generáciami.

Dňa 1. októbra 2025 obec v  spolu-
práci seniormi zo Základnej organizá-
cie Jednoty dôchodcov na Slovensku 
a  žiakmi druhého stupňa Základnej 
školy v  Pečovskej Novej Vsi zorgani-
zovali druhú projektovú aktivitu pod-
poreného projektu s  názvom „Medzi 
generáciami v  Pečovskej Novej Vsi“. 
Tentokrát to bola konferencia prezen-
tujúca vybrané tri remeslá, ktoré sa  
do dnešného dňa zachovali v  našej  
obci. Priestor dostala aj čipkárka, kto-

rá vyrába solivarskú čipku, bývalá 
pani učiteľka, ktorej učarila výroba 
a zdobenie perníkov a  mladá kerami-
kárka. Aktívne seniorky si so žiakmi 
školy v praktickej časti aktivity upiekli 
spoločne koláč starej mamy, ktorý ná-
sledne skončil na stoloch ako súčasť 
občerstvenia. Cieľom projektu bolo 
„búranie“ medzigeneračných bariér, 
vzájomné poznávanie sa ako aj rozvoj 
voľnočasových aktivít mládeže a se-
niorov. Projekt podporila Nadácia SPP 
pre rok 2025.

Napriek všetkým vyššie uvedeným 
a mnohým iným aktivitám obec Pečov-

ská Nová Ves celoročne žije aj bohatým 
kultúrno-spoločenským životom.

Garantom týchto podujatí je už tra-
dične samotná obec, ktorej vedenie  
a zamestnanci tieto akcie organizačne 
a prevádzkovo zabezpečujú.

Podobne ako tomu bolo po minulé 
roky aj tento rok bol vrcholom kul-
túrno-spoločenského snaženia v  Pe-
čovskej Novej Vsi už 27. ročník Pečov-
skonovoveského remeselného jarmo- 
ku.

V nedeľu 26. októbra 2025 pre všet-
kých seniorov s trvalým pobytom v na-
šej obci pripravujeme slávnostnú aka-
démiu v rámci „Mesiaca úcty k starším“ 
so začiatkom o  15.00 hod.. Podujatie 
bude vďaka našim aktívnym seniorom 
a  ženám z  Únie žien na Slovensku  
obohatené o  prehliadku plodov jese-
ne.

V  piatok 5. decembra 2025 o  16.30 
hod. pozývame všetky deti s  trva-
lým pobytom v  Pečovskej Novej Vsi  
do areálu pred obecný úrad na stret-
nutie s Mikulášom, ktorý nám tento rok 
prinesie do obce aj jedno veľké prekva-
penie pre všetkých bez rozdielu veku. 
Všetci spoločne ho uvedieme do života.

Sobota 13. decembra 2025 od 14.00 
hod. bude už tradične patriť vianočným 
trhom v našej obci. Pozývame všetkých 
vás na nasatie a užitie si predvianoč-
nej atmosféry, ochutnanie vianočné-
ho punču, vareného vína, či medovi-
ny v  príjemnej atmosfére vianočných 
piesní a pripraveného kultúrneho prog- 
ramu.

Toto je už tradičný odpočet našej prá-
ce spojený s predstavením toho, čo nás 
čaká v  najbližšom období. Či je toho  
za uplynulé tri mesiace málo, alebo 
veľa posúďte sami. Dúfame, že sme  
vám poskytli primerané množstvo 
informácií o  dianí a živote v  Pečov-
skej Novej Vsi. Veríme, že sa spo- 
ločne stretneme na viacerých pri- 
pravovaných kultúrno-spoločenských 
akciách a  užijeme si ich čaro a  at-
mosféru. Ďakujeme vám za prejave-
nú priazeň a podporu, ochotu spolu-
pracovať a  bohatú účasť na poduja- 
tiach.

PhDr. Jaroslav Dujava
starosta obce
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Sen sa stal skutočnosťou. Po rokoch snaženia sme 
uspeli so žiadosťou o poskytnutie nenávratných finanč-
ných prostriedkov na realizáciu projektu s názvom  
„Rekonštrukcia a modernizácia Základnej školy v Pe-
čovskej Novej Vsi“ v rámci Programu Slovensko. 

Realizácii projektu sme museli prispôsobiť záver 
školského roka 2024/2025 s cieľom komplexne ho 
zrealizovať v čase prázdnin, aby sme nový školský rok 
2025/2026 začínali vo vynovených priestoroch školy. 

Bolo to náročné, ale o to viac v závere potešujúce,  
keď sme mohli dňa 22. augusta 2025 prevziať od zhoto-
viteľa zrealizované dielo v požadovanej kvalite a hlav-
ne načas. 

Veľmi radi sme sa o dosiahnutý výsledok podelili s po-
zvanými hosťami a širokou verejnosťou na slávnostnom 
prevzatí diela 22. augusta 2025 o 18-tej hodine. Naše 
pozvanie na slávnostný akt mimo iných pozvaných hos-
tí prijali aj predseda Prešovského samosprávneho kra-
ja Milan Majerský a generálny riaditeľ sekcie riadenia 
Programu Slovensko a koordinácie fondov EÚ Ladislav 
Šimko na Ministerstve investícií, regionálneho rozvoja 
a informatizácie SR, ktorý mimochodom v našej obci 
prežil svoje detstvo a práve jeho otec Ladislav Šimko 
st. sa značnou mierou pričinil o výstavbu našej školy  
v roku 1973, v ktorej dlhoročne až do svojho odchodu 
na starobný dôchodok pôsobil ako jej riaditeľ.

Vďaka viac ako 900 000,00 eurovej investícii obce  
do modernizácie základnej školy došlo k výmene všet-
kých pôvodných krytov podláh na chodbách školy, 
komplexnej prestavbe školskej jedálne, rekonštrukcii 
štyroch vedľajších vchodov do školy a ich debarieri-
zácii vrátane vybudovania prepojovacích chodníkov  
v zadnej časti areálu, komplexnej prestavbe a moderni-
zácii učebne prírodopisu vrátane jej dovybavenia novým 
nábytkom a nadčasovým technickým a informačným 
dovybavením, radikálnej premene átria v strede bu-
dovy na modernú exteriérovú učebňu vrátane výmeny 
všetkých odvodňovacích systémov v jej podloží, výme-
ne strešných plášťov oboch telocviční a oprave strechy 
šatní v telovýchovnom trakte a komplexnej prestavbe 
a materiálovému vybaveniu „izolačky“ na miestnosť  
prvého kontaktu. 

Veríme, že naše snaženie a s ním spojená investícia 
vlastných zdrojov obce do modernizácie školy prinesie 
očakávaný cieľ, vytvorí vhodné podmienky pre výchovu 
a vzdelávanie žiakov školy, ich učiteľov a priláka do na-
šej školy nových žiakov.

Už teraz nás teší, že jeden z cieľov sme isto  
naplnili, nakoľko na začiatku nového školského 
roka sa do našej školy prihlásilo 450 žiakov.

Revolučná investícia do modernizácie 
interiéru základnej školy
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Pečovskonovoveský jarmok je svojou úrovňou a kvalitou  
jedinečným podujatím regionálneho rozmeru, ktoré na pár 
dni v roku spája všetkých ľudí spätých s našou obcou.

V piatok, v predvečer 27. ročníka Pečovskonovoveského 
remeselného jarmoku, sme tento rok začali netradične.  
V prítomnosti vzácnych hostí a širokej verejnosti sme 
slávnostne prevzali od zhotoviteľa novo zrekonštruovaný  
a zmodernizovaný interiér základnej školy. Pozvaní hostia 
a široká verejnosť, ktorá prijala naše pozvanie mali mož-
nosť prezrieť si zmodernizovanú školu v plnej paráde.

Piatkový program pokračoval slávnostným galaveče-
rom, na ktorom svoje umenie predstavili taneční a spevác-
ki umelci z Poddukelského ľudového umeleckého súboru  
z Prešova. Aj tento rok starosta obce udelil Cenu staros-
tu obce, pričom oceneným bol In memoriam bývalý dlho-
ročný riaditeľ ZDŠ v Pečovskej Novej Vsi Ladislav Šimko,  
za jeho celoživotný prínos k rozvoju vzdelania a školstva  
v obci Pečovská Nová Ves. Pán riaditeľ v našej obci pôsobil 
36 rokov a značnou mierou sa pričinil o vybudovanie novej 
ZDŠ v roku 1973. Cenu prevzal syn Ing. Ladislav Šimko ml..

V sobotu 23.8.2025 podujatie pokračovalo od rána kaž-
doročnou kvapkou krvi, ktorej sa zúčastnilo 40 darcov,  
z ktorých 32 odberov bolo úspešných. Nechýbala jarmoč-
ná ďakovná sv. omša a jarmočný sprievod, ktorý spestrili 
naši krojovaní spievajúci seniori z FSS Jablonka a ženy zo 
ZO Únie žien Slovenska. Na čele sprievodu kráčali členovia 
skupiny historického šermu z Prešova v dobovom oblečení.

Bolo nám cťou na tohtoročnom remeselnom jarmoku 
privítať našich hostí z okresnej samosprávy v poľskom Ja-
roslawy a okresnej samosprávy z ukrajinskej Kaluže. 

Skoršie odpoludnie patrilo už tradične animačnému 
programu pre deti s kamošom Marošom a množstvu voľ-
nočasových aktivít v tvorivých dielňach, ktoré pripravila 
ZŠ s MŠ a komunitné centrum.

Odpoludnie patrilo už tradične  bloku regionálneho  
a miestneho folklóru, v ktorom sa popri miestnych DFS 
Jablučko, FS Jablonečka a FSS Jablonka predstavili aj folk-
lóristi z Ľutiny a Milpoša.

O 18-tej hodine začal koncert pražskej hudobnej skupiny 
Queen Prague, ktorá do našej obce priniesla svetoznáme 
hity legendárnej britskej rockovej skupiny Queen. 

Veľkej obľube sa tradične tešila tombola s 91 vecnými 
cenami. Víťaz si odniesol televízor v hodnote 500.- Eur, 
ktorý do tomboly venovala obec Pečovská Nová Ves.

Hviezdou tohtoročného jarmočného programu bolo 
vystúpenie legendárnej českej rockovej skupiny Turbo  
z Plzne, ktorá do Pečovskej Novej Vsi prilákala tisíce jej fa-
núšikov zo širokého okolia. Takmer dvojhodinový koncert 
ďaleko predčil naše očakávania. Hudobníci z Turba rozo-
spievali a rozjasali jarmočných návštevníkov.

Záver podujatia patril jarmočnej diskotéke s DJ Piťom.
Aj tento rok sme si na remeselnom jarmoku mohli užiť 

množstvo sprievodných podujatí - Babinu kuchňu s miest-
nými a regionálnymi jedlami, kolotoče, jazdu na koni, ská-
kacie hrady a bohatú gastro ponuku jarmočných špecialít. 
Obohatením tohtoročného jarmoku bola akcia Všeobecnej 
zdravotnej poisťovne s názvom Podujatie plné zdravia,  
v rámci ktorého si návštevníci jarmoku mohli otestovať 
svoj zdravotný stav, zistiť hladinu cholesterolu, zmerať 
tlak a to všetko konzultovať s odborníkmi.

Tohtoročný jarmok bol o niečo chladnejší, ale našťastie 
bez dažďa. Vďaka tomu si jarmoční návštevníci, ale aj pre-
dajcovia, prišli na svoje.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa pričinili o zdarný priebeh  
27. ročníka Pečovskonovoveského remeselného jarmoku  
a už teraz sa tešíme na budúci ročník. 

Veríme, že pomyselnú laťku v atraktivite jarmoku sme 
opäť dvihli o niečo vyššie. V nastolenom trende nemieni-
me poľaviť.

Tešíme sa na stretnutie s Vami na budúci rok!

27. jarmok Pečovskonovoveského
remeselného jarmoku je úspešne za nami 
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Začiatok školského roka je vždy časom nádeje,  
nových plánov, predsavzatí a výziev. Slávnostné otvo-
renie nového školského roka sme odštartovali svätou 
omšou a následne sme pokračovali na amfiteátri školy. 
Pán starosta aj pani riaditeľka sa prihovorili povzbu-
divými slovami o odvahe, nevzdávaní sa, o dôležitos-
ti vzdelania a o tom, že každý školský deň je novou 
šancou stať sa lepším. V tomto školskom roku máme  
v ZŠ 450 žiakov, z toho 54 prvákov, v MŠ je 129 detí, 
ŠKD navštevuje v troch oddeleniach  
56 detí, v jedálni máme 556 stravujú-
cich sa detí a žiakov.

Hneď od prvých dní sme do nového 
školského roka vykročili vo svižnom 
tempe! Naša škola už stihla zrealizovať 
viacero zaujímavých aktivít a projektov, 
ktoré obohatili nielen vyučovanie, ale 
aj komunitný život školy. Zapojili sme 
sa do projektu Nezabudnutí susedia, 
ktorý viedol žiakov k zamysleniu nad 
minulosťou, úctou k histórii a k hodno-

tám humanity. Počas Európskeho dňa jazykov sme si 
pripomenuli krásu a rozmanitosť cudzích jazykov, ich 
kultúrne dedičstvo a význam v dnešnom svete. Naša 
expedícia v pohorí Bachureň bola zážitkom, ktorý pre-
veril nielen kondíciu, ale aj tímového ducha a odvahu 
našich žiakov. Spolupracovali sme aj s obcou na krás-
nom projekte Medzi generáciami, ktorý prepojil žia-
kov so seniormi a ukázal, že porozumenie a vzájomná 
úcta nemajú vekové hranice. Rovnako sa môžeme po-
chváliť aj účasťou v okresnom kole v cezpoľnom behu, 
kde sa naši športovci nenechali zahanbiť a dôstojne 
reprezentovali školu. Nemenej zaujímavým zážitkom 
bola aj Európska noc výskumníkov v OC Optima v Ko-
šiciach, počas ktorej sa žiaci mohli oboznámiť s ve-
deckými experimentmi, technológiami a svetom vedy 
v praxi.

Ani v najbližších týždňoch nepoľavíme. Už teraz sa 
pripravujeme na ďalšie aktivity, medzi ktoré patrí Me-
dzinárodný deň školských knižníc, návšteva divadel-
ných predstavení v Spišskej Novej Vsi, dejepisná ex-
kurzia do Hanušoviec a mnoho iných zaujímavých po-
dujatí, ktoré žiakom prinesú nové poznanie a zážitky.

Preto vyzývame všetkých – buďte pripravení a sle-
dujte web našej školy! Práve tam pravidelne zverejňu-
jeme všetky aktuálne informácie, oznamy, fotogalérie 
a novinky zo života našej školy. Každý deň sa u nás 
niečo deje, a bola by škoda o to prísť. Všetkým našim 
žiakom, rodičom i pedagógom touto cestou prajeme, 
aby bol tento školský rok úspešný, inšpiratívny a na-
plnený radosťou z učenia. Nech prináša nové poznat-
ky, priateľstvá, príležitosti i krásne spoločné zážitky.  
Tešíme sa na všetko, čo spolu zažijeme!

P. S.: Veríme, že sa Vám naše vynovené a zrekon-
štruované priestory, za ktoré vďačíme obci, páčia a že 
sa v nich budete cítiť príjemne. Moderné učebne, čis-
té chodby a estetické prostredie sú miestom, kde sa 
bude každému učiť ľahšie a radostnejšie.

Nový školský rok plný výziev,
snov a spoločných zážitkov



 

Od roku 2020 sme sa opakovane snažili získať zdroje  
na obnovu ul. Ľutinskej formou vodozádržných opatrení 
na zadržanie vody v intraviláne obce.

V snahe získať späť obcou vynaložené prostriedky  
na prípravu projektu sme opakovane a postupne až  
na piaty pokus uspeli s podanou žiadosťou o získanie 
nenávratných zdrojov na realizáciu opatrení zameraných  
na inovatívne riešenia založené na umelom zadržaní 
dažďovej vody v štruktúrach obce v období bez dažďov 
umožňujúc túto vodu využívať na zlepšovanie mikroklímy  
obce a na iné potreby obce.

Naša snaha priniesla ovocie a obec sa úspešne zapo-
jila do projektu, ktorého cieľom bolo prijať opatrenia  
na zadržanie dažďovej vody vsakovaním v navrhovanom 
území a tak znížiť celkové množstvo povrchovej vody  
pri prívalových dažďoch a súčasne zlepšiť rastlinnú faunu 
v riešenom území v období sucha.

Postupne sme odstránili nepriepustné betónové a as-
faltové plochy a neoprávnené stavby, ktoré sme počas 

prác našli umiestnené na obecnom pozemku v priesto-
re medzi rodinnými domami a cyklochodníkom a nahra- 
dili sme ich vegetačnými zatrávňovacími tvárnicami  
a inými priepustnými povrchmi s vodozádržnou funk- 
ciou.

Následne sme okolie terénne upravili, vysadili v ňom 
35 ihličnatých a listnatých stromov rôzneho druhu  
a do riešeného územia sme osadili mobiliár, a to lavičky 
a smetné koše s cieľom vkusne ho zapracovať v obnovo-
vanom priestore.

V rámci realizácie projektu a jeho implementácie sme 
opäť majetkovoprávne vysporiadali ďalšie pozemky v da-
nej lokalite a získali ich do majetku obce.

V tomto prípade sa v závere tešíme viackrát, projekt 
sme úspešne ukončili, skolaudovali jeho stavbu, na jeho 
realizáciu sme získali 100 % financovanie, skrášlili sme 
ďalšiu časť ul. Ľutinskej a urobili ďalší veľký krok pre 
skvalitnenie života obyvateľov našej obce, zlepšenie ži-
votného prostredia a s tým súvisiaci zdravý životný štýl 
občanov našej obce.
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Vodozádržné opatrenia
skrášlili ulicu Ľutinskú
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Trpezlivosť ruže, no niekedy aj rozhľadne, prináša. Po roku 
čakania a neúnavnej práci na vysporiadaní pozemkov pod bu-
dúcou verejnoprospešnou stavbou, obec Pečovská Nová Ves  
v septembri uspela so žiadosťou o poskytnutie nenávratného 
regionálneho príspevku v rámci výzvy vyhlásenej Okresným 
úradom v Sabinove na realizáciu projektu s názvom „Vybudova-
nie rozhľadne v obci Pečovská Nová Ves ako doplnkovej služby 
v cestovnom ruchu“. Vďaka získanému nenávratnému príspev-
ku a dotácii z Úradu vlády SR sme hneď v septembri  začali  
so stavbou. Súbežne s realizáciou zemných prác začalo zabez-
pečovanie vhodných materiálov a následná strojová výroba 
drevenej konštrukcie na výrobných linkách dodávateľa. Ak nám 
bude počasie priať a všetko pôjde podľa plánu, do konca roka 
2025 budeme mať v obci novú rozhľadňu. Tá bude lokalizovaná 
na pozemku pri židovskom cintoríne v lokalite Mníše. Prístup 
k rozhľadni bude po navrhovanej nespevnenej ploche, ktorá 
nadväzuje na miestnu asfaltovú komunikáciu, ale aj novým 
prírodným chodníkom z ul. Na Trubalovec od mosta cez potok 
Ľutinka. 

V riešenom území sa vytvorí odstavná plocha na stojany pre 
bicykle. Pri rozhľadni sa vytvorí oddychová zóna, kde bude 
umiestnený rôzny mobiliár. Stavba je štvorpodlažná, so šik-
mou strechou, na ktorej bude ľahká plechová strešná krytina.  
Rozhľadňa má štvorcový pôdorysný tvar o rozmere 5,0 x 5,0 m. 
Celková výška vyhliadkovej veže je 16,086 m.

Konštrukčne je predmetná stavba navrhnutá ako drevostav-
ba doplnená o kotviace a spojovacie prvky z ocele na ploš-
ných železobetónových základových konštrukciách - pätkách.  
Na jednotlivé podlažia sa dostanete po drevenom schodis- 
ku.

Veríme, že rozhľadňa zvýši atraktivitu obce v oblasti turizmu 
a umožní nám nezabudnuteľné výhľady na okolitý bližší, ale  
aj vzdialený región.

V obci rastie nová rozhľadňa

EŠTE NEBICYKLUJEŠ?
Nový bike point ťa určite prinúti rozhýbať sa

Naša obec sa môže pýšiť 
cyklotrasami na všetky sve-
tové strany, preto je zámerom 
miestnej samosprávy budovať 
infraštruktúru okolo 7 km dl-
hej siete cyklochodníkov v ka-
tastri obce Pečovská Nová Ves.

Za týmto účelom sa snažíme získavať zdroje z rôznych 
grantov a výziev zameraných na tento účel.

Na základe podporenej žiadosti o získanie nenávratnej 
dotácie s 0 % spolufinancovaním obce od Pôdohospo-
dárskej platobnej agentúry obec v mesiaci august 2025 
vybudovala a úspešne uviedla do prevádzky bike point 

(cykloprístrešok) s príslušným mobiliárom a nočným pod-
svietením vedľa cyklochodníka na hranici katastra s obcou 
Ľutina.

Novovybudované zariadenie pre cykloturistov chráni ka-
merový systém. Pri výbere cykloprístrešku sme sa nechali 
inšpirovať katalógom cyklopríslušenstva pre cyklotrasy  
v Prešovskom samosprávnom kraji, ktorý pripravil Pre- 
šovský samosprávny kraj v spolupráci so Správou a údrž-
bou ciest PSK.

Veríme, že nový bike point a vzorne upravené okolie  
cyklochodníka ocenia všetci užívatelia cyklochodníka a tu-
risti smerujúci do pohoria Čergov, či pútnici do neďalekej 
Ľutiny.
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V stredu 10.9.2025 sa v Pečovskej Novej Vsi usku-
točnila spoločná súčinnostná akcia obce, veterinár-
nej správy a neziskových organizácií zameraných na 
ochranu zvierat, cielená na riešenie problematiky tú-
lavých psov v inkriminovanej lokalite obce.

Počas akcie sme fyzicky skontrolovali 63 psov, dopl-
nili ich evidenciu na obci, všetkých psov sme začipo-
vali, zaočkovali, odčervili a zabezpečili ich kastráciu.

Vo vzťahu k držiteľom psov, ktorí si neplnili svoje 
povinnosti veterinárna správa vykonala opatrenia za 
účelom predchádzania ďalšieho porušovania povin-
ností držiteľov psov. Pri opakovanom zistení poruše-

nia povinností držiteľom psov hrozia finančné pokuty 
v správnom konaní do výšky 400,- Eur.

Počas akcie sa nám podarilo fyzicky odchytiť množ-
stvo túlavých psov, ku ktorým sa neprihlásil žiadny 
držiteľ.

Časť psov ich majitelia dali priamo na adopciu, ďal-
šiu časť si ponechali známi držitelia a zvyšok psov 
zostal na obci, ktorá ich bude ponúkať na adopciu  
a následne rozhodne o ich ďalšom osude.

Veríme, že vykonaným opatrením zmiznú túlavé psi 
z katastra obce, osobitne z okolia cyklochodníka a ve-
rejných priestranstiev.

Významný krok na ceste s riešením 
problematiky túlavých psov v obci

Farnosť sv. Ondreja v spolupráci  
s obcou Pečovská Nová Ves v sobotu 
20. septembra 2025 usporiadala púť  
do Turzovky - Živčákovej k Chrámu Pan-
ny Márie Matky Cirkvi pre veriacich far-
nosti. Zorganizovaná akcia sa tešila hoj-
nej účasti pútnikov rôznych vekových 
skupín.

Pútnici sa zúčastnili svätej omše,  
ktorú pre nich odslúžil náš pán farár  
Mgr. Jozef Kandráč. Voľný program vy- 
užili účastníci podľa svojho uváženia  
na individuálnu modlitbu, prezretie si 
pôvodnej kaplnky, poznanie prameňov, 
či okolia pútnického miesta.

Púť do Turzovky - Živčákovej
do Chrámu Panny Márie Matky Cirkvi
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Začiatok mesiaca október, „Mesiaca úcty k starším“ sme 
strávili pokračovaním v budovaní mostov porozumenia, 
vytvárania a prehlbovania pevných vzťahov v rámci ko-
munity bez rozdielu generácií v našej obci.

Obec Pečovská Nová Ves v spolupráci s partnermi pro-
jektu s názvom „Medzi generáciami v obci Pečovská Nová 
Ves“ - aktívnymi seniormi zo Základnej organizácie Jedno-
ty dôchodcov na Slovensku v Pečovskej Novej Vsi a žiak-
mi druhého stupňa Základnej školy v Pečovskej Novej Vsi 
pripravili ďalšiu projektovú aktivitu, tentokrát konferen-

ciu prezentujúcu 
vybrané zachované 
remeslá existujúce  
v našej obci.

V úvode konfe-
rencie sme v pries-
toroch vynovenej 
školskej jedálne 
predstavili par-
tnerov projektu  
a následne sme 
viac ako päťdesiat-
ke prítomných od-
prezentovali maj-
strovské umenie 
miestnej čipkárky, 
pernikárky a kera-
mikárky. Prítomní 
si mohli osobne 

prezrieť jednotlivé zhotovené výrobky, fyzicky vyskúšať 
náročnosť jednotlivých činností a nekonečne klásť otáz-
ky spojené s prezentovanou témou.

Súčasťou projektovej aktivity bola aj podaktivita - 
praktická časť na tému „Pečieme spolu“, v ktorej si žia-
ci školy spolu so seniorkami upiekli koláče starej mamy  
z pôvodných receptov, ktoré sa tradujú v našej obci  
z generácie na generáciu. Koláče sa stali aj súčasťou ob-

čerstvenia prítomných a pozvaných hostí na konferencii. 
Konferencia vytvorila priestor na vzájomnú komuni-

káciu žiakov školy s miestnymi seniormi, vymieňanie si 
skúsenosti a vzájomné spoznávanie sa. Priniesla náme-
ty na nové možnosti spolupráce a trávenia voľného času 
rôznych vekových skupín v našej obci, špecificky mládeže 
a seniorov.

Zrealizovanými aktivitami sme naplnili sledované ciele 
projektu - posilnili sme medzigeneračné väzby a podpori-
li sme vzájomné prepájania sa generácií v spoločenskom 
živote v Pečovskej Novej Vsi. Obec v rámci realizovaných 
aktivít projektu vytvorila priestor pre stretávanie seniorov  
a mládeže, vzájomné učenie sa, odovzdávanie si skúse-
nosti a spoločné trávenie času a hlavne na odstraňovanie 
medzigeneračných bariér.

Týmto projektom sa obec snažila ukázať členom  
spoločenských organizácií v obci a vedeniu školy ako  
rôznorodo sa dá rozvíjať spolupráca medzi generáciami  
a v neposlednom rade aj ukázať na čo všetko a mnohé 
iné sa dajú získať zdroje v rámci rôznych výziev a podpo-
rovaných aktivít. 

Projekt bol podporený Nadáciou SPP pre rok 2025.

Rôzne generácie sa od seba 
navzájom majú čomu priučiť
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Všetko na svete môže človek zastaviť, každý pohyb, 
každý nepokoj, čo však nezastaví a nespomalí je čas.  
Čas plynie ako rieka nášho života. Míňa sa deň za dňom, 
rok za rokom a my sa v určitých chvíľach zastavíme.

 Žijeme v uponáhľanom  svete, kde  často počujeme 
vetu: „Som zaneprázdnený, nemám čas“. A tak sa stáva, 
že zabúdame na svojich najbližších a nemyslíme na to, že 
sa môžu cítiť opustení a nepotrební. Možno si to uvedo-
míme až príliš neskoro, a možno až vtedy, keď to zažije-
me na vlastnej koži. Máme čas robiť množstvo vecí, ale 
na to, aby sme prehodili slovo s človekom, ktorý práve 
možno túži iba po tom jedinom, čas nemáme. Myslíme 
teda  na svojich rodičov , starých rodičov, ale aj susedov  
a známych, ktorým niekedy stačí tak málo - len milé slo-
vo, pohľad a prejavenie aspoň malého záujmu o nich. 

Nie nadarmo práve október je mesiacom úcty k star-
ším. Október - symbol jesene, je mesiacom, keď príro-
da naberá na svojej kráse plnosťou rozmanitých farieb.  
Je ako dôchodkový vek - jeseň života, životné obdobie, 
ktoré so sebou prináša dozrievanie múdrosti, skúsenosti, 
ale aj radosti a bolesti.  Úcta, láska a porozumenie by 
sa mali premietať v  živote každého človeka. Ako hovorí 
stará ľudová múdrosť, kto sa naučí vážiť si šediny, nemusí 
sa báť, že ostane v starobe nepovšimnutým.

Nájdime si preto  čas, vľúdne slovo, úsmev pre starších 
neustále, nielen počas týchto októbrových dní. 

Vám naši starší spoluobčania prajeme, aby ste  vo svo-
jom živote zažili ešte  veľa krásnych chvíľ, lásky a po-
rozumenia v kruhu svojich najbližších, aby ste nepoznali 
samotu, aby ste každý deň stretli človeka...

Október - mesiac úcty k starším ...
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Popri prebiehajúcom povoľovacom konaní na novú 
miestnu komunikáciu s príslušenstvom okolo cinto-
rína nezostávame pasívnymi, ale dotknutému územiu  
sa aktívne venujeme a to zvlášť s ohľadom na blížiaci  
sa významný Sviatok všetkých svätých.

Naša obec uspela so žiadosťou o získanie nenávrat-
nej účelovo viazanej dotácie od Ministerstva financií SR 
a vďaka tomu sme mohli v uplynulých dňoch nahradiť 
starý a poškodený pletivový plot okolo cintorína novým 
systémovým oplotením, ktoré farbou, ale aj riešením 
vkusne dotvára miestne pietne miesto. 

V zadnej časti cintorína do budúcna plánujeme  
vybudovať tieniacu vegetačnú stenu so zadnou vstup-
nou bránou na cintorín. Za týmto účelom sa uchádzame 
o získanie zdrojov na jej realizáciu.

November je neodmysliteľne spojený aj s pamiatkou  
na našich blízkych zosnulých.

Zo všetkých svetových strán sa v tomto období  ľudia 
stretnú pri hrobe svojich blízkych a v žiare sviečok spomí-
najú, prejavujú úctu a vďaku. Cez tiché modlitby so slzami 
v očiach posielajú do večnosti pozdravy a vyprosujú po-
koj pre svojich blízkych. Svoju úctu a to, že nám chýbajú, 
sme poväčšine zvyknutí prejavovať vyzdobením miest ich 
posledného odpočinku, zapálením sviečok a spomínaním. 
Aj v tomto čase je potrebné zamyslieť sa nad tým, že tie-
to sviečky, vence, kahance a rôzne dekorácie sa relatívne 
rýchlo stanú odpadom, s ktorým bude treba správne nalo-
žiť, aby sa nestal večnou záťažou pre našu planétu. 

Sviatok všetkých svätých a Pamiatka zosnulých patria  
v našej zemepisnej šírke k rešpektovaným sviatkom nielen 
veriacich. Na cintoríny mieri množstvo ľudí a s touto náv-
števnosťou narastá aj množstvo odpadu, ktorý tam vzniká 
a s ktorým treba správne naložiť, aby neskončil na skládke. 

Aj farebné kvety a sviečky 
sa stanú skôr či neskôr odpadom

Vysvietené cintoríny a vyzdobené hrobové miesta majú 
aj svoju odvrátenú stránku. Málokto sa zamýšľa nad tým, 
ako končí výzdoba, ktorá splnila svoj účel. Rôzne vence, 
zviazané drôtmi s nalepenými umelými kvetmi a ozdoba-
mi, doplnené látkovou stuhou, ktorá drží svoj tvar pomo-
cou drôtu, pôsobia síce efektne, ale nakoniec skončia na 
skládke alebo v spaľovni. Takéto vence sa, žiaľ, nedajú re-
cyklovať. Obsahujú viacero rôznych druhov plastov, rôzne 
materiály, ktoré nie je možné od seba oddeliť a správne 
vytriediť. Podobne dopadnú aj sviečky a kahance. Je  dôle-
žité sklenené časti kahancov vyhodiť do kontajnerov na 

sklo, plastové či kovové súčasti, ktoré je možné od sklene-
nej nádoby oddeliť, umiestniť do príslušného kontajnera 
alebo vreca na triedený zber, zvyšky vosku patria do zme-
sového odpadu.  

Uprednostnite 
prírodné alternatívy

Počas týchto spomienkových sviatkov je však možné 
myslieť ekologicky. Pri vyzdobovaní hrobov sa dá siahnuť 
po prírodnejších alternatívach, ktoré sú už bežne dostup-
né a niekedy naozaj nestoja viac. Živé kvety v črepníku, 
ktorý je možné vytriediť alebo použiť aj nasledujúci rok, sú 
určite zodpovednejšou voľbou pre planétu. Keď zvädnú, 
dajú sa vyhodiť do bioodpadu alebo kompostu. Podobne 
je to aj s vencami, ktoré sú z prírodného základu, zviazané 
prútom alebo prírodným špagátom a ozdobené sušenými 
kvetmi. Ľudia by si mali už v obchode uvedomiť, že čokoľ-
vek, čo si z neho prinesú domov, sa skôr či neskôr stane 
odpadom. A už pri nákupe by sa mohli zamyslieť, či kupo-
vanú vec budú vedieť vytriediť a neskončí na skládke.

Nestačí len triediť, dôležité je aj minimalizovať. Na cin-
torínoch to neraz vyzerá ako preteky, kto na hrob prinesie 
viac sviečok či väčšie vence. Niekedy je menej naozaj viac. 
Podstatou týchto sviatkov je spomínanie na tých, ktorí už 
nie sú medzi nami. Je v poriadku, ak na hrob neprinesie-
me nič, ale v tichosti si pospomíname na spoločné zážit-
ky alebo zosnulému venujeme tichú modlitbu. Určite nie 
je potrebné na hrobe zapáliť sviečky za všetkých členov 
rodiny. Nemusíme piati zapáliť päť sviečok na piatich hro-
boch. Stačí, ak horí jedna za celú rodinu. Aj týmto spôso-
bom vieme v nemalej miere minimalizovať odpad, ktorý 
vznikne počas Dušičiek.

Pred blížiacimi sa sviatkami 
dostal miestny cintorín nové oplotenie

V novembri zapáľme plamienok sviečky pre všetkých tých, 
ktorí odišli do neba, ale stále žijú v našich srdciach
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Dr. Henrik Ignác Ödön Péchy, 

narodený 24. februára 1875 v Prešove, je mimoriadne zaují-
mavá a komplexná postava našich dejín. Tento lekár, šľachtic, 
vojak, vedec, vynálezca a historický mysliteľ je dôkazom, že 
aj zo Šariša môže vzísť osobnosť, ktorej myšlienky oslovili 
intelektuálne kruhy po celom svete.

Jeho korene siahajú do Pečovskej Novej Vsi, odkiaľ pochá-
dzala Henrikova vetva rodu. Starý otec Henrika, Jenő Adolf 
Péchy, sa narodil aj zomrel v Pečovskej Novej Vsi a bol po-
chovaný v rodinnej krypte. Jeho manželka Mária Paukovi-
chová pochádzala z významnej rodiny, ktorá bola spriaznená  
s barónskym rodom Szepessy. Aj Henrikov otec, Jenő Ödön 
Péchy, sa tu narodil; bol dôstojníkom husárov a neskôr sa 
jeho rodina presťahovala do Prešova.

Henrik prežil detstvo v Pečovskej Novej Vsi a možno prá-
ve toto podnetné prostredie ho formovalo na celý život.  
Už v mladosti prejavoval záujem o pravidelnosti a cykly. Ako 
študent gymnázia zažil udalosť, ktorú neskôr často spomí-
nal ako kľúčovú inšpiráciu: miestny lesník Andrej ho zaviedol  
k dvom mraveniskám – červených a čiernych mravcov – ktoré 
každoročne v rovnaký deň viedli medzi sebou „vojnu“. Mravce 
(možno šlo o mraveniská nad Gincom, vtedy chotár známym 
ako Hinďáš) po celý rok žili v mieri, no presne na tretí deň  
po sviatku sv. Petra a Pavla medzi nimi vypukol krutý boj.

Tento opakujúci sa cyklus mu utkvel v pamäti ako prvý 
dôkaz, že príroda – a možno aj história – sa riadia opako-
vateľnými vzorcami. V duchu tohto detského zážitku začal 
uvažovať, či podobné opakovania nemôžu byť prítomné aj  
v dejinách ľudskej civilizácie. Neskôr začal na tejto teórii in-
tenzívne pracovať.

Po gymnaziálnych štúdiách v Prešove a Košiciach študo-
val v Kluži (dva semestre, 1896 – 1897). Medicínu ukončil 
na Budapeštianskej univerzite v roku 1899 a pokračoval na 
cárskej vojenskej akadémii v Petrohrade, kde sa špecializoval 
na vojenské lekárstvo. Ovládal niekoľko jazykov – nemčinu, 
francúzštinu, taliančinu, ruštinu, maďarčinu a samozrejme  
aj  slovenčinu.

Počas prvej svetovej vojny sa preslávil ako organizátor  
riečneho nemocničného loďstva, ktoré zachránilo tisíce  
vojakov. Neskôr sa stal hlavným lekárom dunajskej pobrežnej 
stráže a v roku 1937 ho Miklós Horthy vymenoval za hlav-
ného štábneho lekára. Jeho prácu ocenili mnohými vyzna-
menaniami, vrátane Rádu Františka Jozefa, Signum Laudis  
a Nemeckého železného kríža II. triedy.

Henrik Péchy bol uznávaný aj ako vedec a intelektuál. Vie-
dol rozsiahlu korešpondenciu so súdobými vedcami a bol 
aktívnym členom viacerých kultúrnych spolkov. Jeho najvýz-
namnejším príspevkom je teória historických vĺn, ktorú pub-
likoval v diele A történelmi hullámelmélet és a történelem 
jövő kiszámítása (1938).

V tejto knihe predstavil originálny koncept, podľa ktoré-
ho sa dejiny ľudstva vyvíjajú podľa pravidelných, matema-
ticky vyjadriteľných vĺn. Vojny, revolúcie, spoločenské zmeny  

a hospodárske krízy sa podľa neho neriadia náhodou, ale 
opakujú sa v cykloch – podobne ako prílivy a odlivy či obdo-
bia v hospodárstve.

Vo svojej vile v Szentendre vytvoril „časostroj“ – systém 
dvoch päťdesiatmetrových papierových pásov, na ktoré zapi-
soval historické udalosti podľa krajín a sledoval ich cyklické 
opakovanie. Tento vizuálny a analytický prístup mu umož-
nil robiť prognózy do budúcnosti: predpovedal napríklad, že 
ďalšia svetová vojna nastane v rokoch 1980–1990, pravicová 
revolúcia v roku 2046 a tzv. „pigmentové vojny“ medzi rokmi 
2023 až 2105.

Péchyho dielo bolo v čase svojho vzniku originálne, no  
v dôsledku politickej orientácie autora sa po druhej svetovej 
vojne stalo nežiadúcim. Dočasná národná vláda v Maďarsku 
označila jeho práce za protisovietske a nariadila ich zniče-
nie. Pochopenie jeho odkazu preto dnes vyžaduje opatr-
né a kritické čítanie, ktoré dokáže oddeliť vedecké ambície  
od ideologického rámca. Jeho ďalšie diela – A neokapitalista 
világrend képe (1932), A magyar nemzeti szocializmus politi-
kai és gazdasági programja (1937) či Példázat a zsidó erkölc-
sről (1941) – svedčia o tom, že jeho myslenie sa pohybovalo 
na hrane medzi vizionárstvom a kontroverziou. Napriek tomu 
bol jeho výskum v oblasti dejinných rytmov predzvesťou nie-
ktorých moderných interdisciplinárnych prístupov v historio-
grafii, ktoré sa snažia prepájať dejiny so štatistikou, geografi-
ou a teóriou systémov.

V roku 1945 bola jeho vila v Szentendre zabraná soviet-
skou armádou. V roku 1948 odišiel do emigrácie – najskôr 
do Európy, neskôr do Argentíny, kde sa usadil v Buenos Ai-
res. Ani v exile neprestával pracovať – zaznamenával svoje 
zdravotné údaje počas choroby a umožnil testovanie nových 
terapeutických postupov. Jeho smrť 1. júna 1953 sprevádzala 
zádušná omša v argentínskej metropole, ktorú navštívili de-
siatky členov tamojšej maďarskej menšiny.

Aj keď Henrik Péchy žil a pôsobil v rôznych kútoch sveta 
– od Petrohradu po Buenos Aires – jeho duchovné korene 
zostali navždy späté s Pečovskou Novou Vsou. Práve v tejto 
obci, uprostred šarišskej prírody, sa zrodila jeho fascinácia 
rytmickosťou života, pravidelnosťou dejín a skrytými zákon-
mi pohybu sveta. Na jeho osobu sa treba pozerať v kontexte 
doby, v ktorej žil. Pre nás je dôležité vedieť, že takýto človek 
kedysi chodil po Pečovskej Novej Vsi a že ho ako veľmi vní-
mavého mladíka dokázal ovplyvniť bystrý lesník.

Péchy vychádzal z presvedčenia, že dejiny sa riadia opaku-
júcimi sa cyklami, v ktorých sa striedajú obdobia vojenských 
konfliktov, revolúcií a stabilizácie („absolutizmus“).

V úseku rokov 1900–2100 predpovedal:
1900–1950: 	obdobie svetových vojen a totalitných režimov,
1950–2000: 	fázu relatívnej stability a studenej vojny,
2000–2050: 	veľkú ľavicovú revolúciu 
	 (spoločenské a ideové premeny),
2050–2100: 	návrat k autoritatívnej stabilizácii 
	 a centralizácii moci.

Spracoval: Ing. Ondrej Matisovský

Z Pečovskej Novej Vsi k predpovediam dejín:
Príbeh Dr. Henrika Péchyho
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Prijímateľ:   Obec Pečovská Nová Ves 

Trvanie projektu: 03/2025 – 08/2025 

Výška poskytnutého NFP: 30 000,00  € 

Názov Projektu: 

BIKE POINT Pečovská Nová Ves 
 

Hlavný cieľ projektu: 
Hlavným cieľom projektu je vybudovanie turistickej infraštruktúry malých rozmerov v podobe oddychového zastavenia pri 
cyklochodníku spájajúcom obce Pečovská Nová Ves a Ľutina v severnej časti katastra obce Pečovská Nová Ves. 

Tento projekt sa realizoval vďaka podpore Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka 
 

„Európa investuje do vidieckych oblastí“ 
www.apa.sk 
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13 325,51 €

11 326,68 €

06/2025 - 09/2025

Projekt rieši vykonanie projektu jednoduchých pozemkových 
úprav v obci Pečovská Nová Ves. Predmetné pozemky budú 
vysporiadané v rámci vlastníckych a užívacích pomerov k 
pozemkom, ktoré sa nachádzajú pod osídleniami 
marginalizovaných rómskych komunít čo umožní realizáciu 
aktivít, ktoré budú viesť k zlepšeniu štandardov zdravia a 
hygieny MRK.

„Podpora vysporiadania 
majetkovoprávnych vzťahov k 
pozemkom v MRK obce Pečovská 
Nová Ves postupom jednoduchých 
pozemkových úprav - fáza 3.“

https://pecovska.sk/
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Trvanie
06/2025 - 12/2025

Celkový rozpočet
83 188,94 €

Financovanie zo strany EÚ
70 710,60 €

Osoba zodpovedná za uverejnenie

PhDr. Jaroslav Dujava

https://pecovska.sk/

 Projektová príprava 
podpory sociál-
noekonomického 
začlenenia 
marginalizovaných 
komunít

Hlavným cieľom projektu je podpora 
sociálnoekonomického začlenenia 
marginalizovaných komunít, domácností s nízkym 
príjmom a znevýhodnených skupín vrátane osôb s 
osobitnými potrebami žijúcich v rómskom osídlení 
v obci Pečovská Nová Ves prostredníctvom 
spracovania projektovej dokumentácie pre 
výstavbu sociálneho nájomného bývania, vodovodu 
a kanalizácie.
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Trvanie
09/2025 - 08/2026

Celkový rozpočet
177 376,84 €

Financovanie zo strany EÚ
150 770,31 €

Osoba zodpovedná za uverejnenie

PhDr. Jaroslav Dujava

https://pecovska.sk/

 Rozšírenie verejného 
vodovodu a kanalizácie 
Pečovská Nová Ves,    
ul. Rómska

Hlavným cieľom projektu je podpora 
sociálnoekonomického začlenenia marginalizovaných 
komunít, domácností s nízkym príjmom a 
znevýhodnených skupín vrátane osôb s osobitnými 
potrebami žijúcich v rómskom osídlení v obci Pečovská 
Nová Ves prostredníctvom vybudovania 2 vetiev 
kanalizácie o celkovej dĺžke 200 m a 16 odbočiek z 
hlavného potrubia o celkovej dĺžke 43 m.
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Trvanie
05/2025 - 04/2026

Celkový rozpočet
506336,84 €

Financovanie zo strany EÚ
430386,31 €

Doplnenie vybavenia 
pre zvýšenie množstva 
vytriedených 
oprávnených druhov 
komunálneho odpadu v 
obci Pečovská Nová Ves

Hlavným cieľom projektu je dobudovanie, intenzifikácia a 
rozšírenie systému triedeného zberu komunálnych odpadov v obci 
Pečovská Nová Ves. 
Doplnené bude nasledujúce vybavenie: 
traktor, príves, malé zberové vozidlo, teleskopický nakladač a 2 
uzatvárateľné kontajnery. 

Spolufinancovaný
Európskou úniou
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